
 

 1 वर् ष/Year - 2022-23 
 

आदर्ष प्रश्नपत्र/ Model Question Paper 
वदेभरू्ण पञ्चम-वर् ष / Vedabhushan Fifth Year 

वर् ष / Year 2022-23 
ववर्य - गवणत 

 
सही ववकल्प के सामन े() विह्न बनाइए / Mark () against the correct option 10 x 2 = 20 
प्र. 1 वनम् न बीीीय ्‍ यींक म  स ेकौन-सा ्‍ यींक बपदपद नहह ह  / Which algebraic expression is 

not a polynomial expression among the following - 
 (अ) x2 + 1  (ब) y2 + 2y  
 (स) 𝑦1/2 + z (द) इनम  स ेकोई नहह  
प्र. 2 वकन् हह दो अकंों का योग 10 हो, तो व ेअकं परस्पर कहलात ेहैं /If the sum of any two digits is 

10, then those numbers are mutually called - 
 (अ) ववनकूलम सखं् या  (ब) परमवमत्र अकं  
  Vinculum number  parammitra number 
 (स) इष् ठ सखं् या  (द) इनम  स ेकोई नहह  
  desired number  none of these 
प्र. 3 सरल कर  simplify :  3√2 + 5√2 - 3√2 
 (अ) 5√2  (ब) 8√2  
 (स) 11√2  (द) इनम  स ेकोई नहह  
प्र.4  एक पद वाले बपदपद कहलात ेहैं ।/A polynomial having one term is called - 
 (अ) विपद   (ब) एकपदी 
  binomial   monomial 
 (स) वत्रपद   (द) इनम  स ेकोई नहह  
  Trinomial  none of these 
प्र. 5 मलू वबन् ू  के वनदार्ाकं होता ह  । / coordinates of the origin point are - 
 (अ) (0, 0)   (ब) (1, 0) 
 (स) (0, 1)  (द) (1, 1) 
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प्र. 6 समान् तर ्णेी म  सावा षन् तर (d) होता हैं ।/ 
 A difference (d) in the Arithmatic progression - 
 (अ) समान   (ब) वभन् न-वभन् न 
   Similar  different 
 (स) अ एव ंब दोनों  (द) इनम  स ेकोई नहह  
  both a and b  none of these 
प्र.7  वतृ्त पर वकसी एक बाह्य वबन् ु  स ेवकतनी ‍ पर् ष राेा ाीिह ीा सकती हैं ? 
 How many tangents can be drawn to a circle from any one external point ?  
 (अ) 1  (ब) 2 
 (स) 3  (द) 5 
प्र.8  प्रावयकता का मान ….…..के मध् य होता हैं । /The value of the probability lies between. 
 (अ) 0 स े1   (ब) 1 स े3  
  0 to 1   1 to 3 
 (स) 1 स े4   (द) इनम  कोई नहह  
  1 to 4   none of these 
प्र.9  दो वसक् कों को लनालन ेपर आन ेवाले कुल पवरणामों की सखं् या होती हैं । 
 The total number of results when two coins are tossed are - 
 (अ) 1  (ब) 2 
 (स) 4  (द) 5 
प्र.10  विघात समीकरण का ्‍ यापक प प ह  । / The general form of quadratic equation is. 
 (अ) ax + by + c  (ब) ax + by = 0  
 (स) ax2 + bx + c = 0  (द) इनम  स ेकोई नहह  
 
वरक्त स्थानों की पवूत ष कीवीए  । Fill in the blanks.   5 x 2 = 10 
प्र.11  वत्रज् याा‍   का ्ते्रलल = …………..  (

𝜃

360
𝜋𝑟2 / 𝜋𝑟2) 

 Area of the sector = ………….. 
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प्र.12 वत्रकोणवमवत अनपुातों की सखं् या................ हैं ।   (6/8) 
 The number of trigonometry ratios are................. 
प्र.13 sin θ = ………..     
 (

लम् ब 

कणष /
आधार 

कणष ) / (perpendicular 

hypotenuse
/

base 

hypotenuse
)  

प्र.14 ववलोकनम ् वववध स ेहल कर /  123 x 11 = …………. (5331 / 1353) 
 Solve by - Vilokanam method. 123 x 11…………. 
प्र.15 अनकु्रम को परूा कीवीए ।  5, 10 , ....... , 20 (15 / 25) 
 complete the sequence. 5, 10 , ....... , 20 
सत्य या असत्य बताइए  /State true or false.   5 x 1 = 5 
प्र.16  ्णेी 10, 20, 100, 30, 80 एक समान् तर ्णेी हैं ।  
 Series 10, 20, 100, 30, 80 is an Arithmatic progression . 
प्र.17 विघात समीकरण का ्‍ यापक प प ax2 + bx + c = 0  हैं ।  
 The general form of the quadratic equation is ax2 + bx + c = 0. 
प्र.18 प्रवतवनवध मान को समान् तर माध् य, माविका एव ंबपदलक िारा बताया ीाता हैं ।  
 The representative value is denoted by the arithmetic mean, median and 

mode. 
प्र.19 प्रावयकता का मान 0 स े1 के मध् य होता हैं ।  
 The value of probability lies between 0 to 1. 
प्र.20 आकंडों म  वीस आकंड ेकी बारम् बारता अवधक होती ह , बपदलक कहलाता हैं ।  
 The data whose frequency is more in the data is called mode. 
 
सही ीोडी वमलान कीवीए  । Match the correct pair.   5 x 2 = 10 
प्र.21 समान् तर ्णेी का nवााँ पद  (अ) √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 
 nth term of Arithmatic progression   
प्र.22 दो वबन् ु ओं  ंके बीि की ूरी  (ा) 2 
 distance between two points    
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प्र.23 वतृ्त के बाह्य वबन् ू  स े‍ पर् ष रेााओं  ंकी सखं् या  (ग) an = a + (n – 1) d 
 Number of tangents drawn from an external point to the circle 
प्र.24 प्रावयकता का मान होता हैं ।  (घ) 0 स े1 के बीि  
 value of probability is.  between 0 and 1 
प्र.25 tan θ   (ङ) लम् ब 

आधार 
  

एक र्ब् द म  लत्तर वलवाए । Write the answer in one word. 5 x 1 = 5 
प्र.26 एकन् यनूने पवूाण स ेघइाइय े। 
 Subtract  by using from Eknyunen purvena. 
  5 3 2 1  
                  - 1 3 8 1  
 
प्र.27 वदए गए आकंड ेका माध् य ्ात कर  ।  / Find the mean of the given figure. 
  1, 5, 3, 2, 9 
प्र.28 समान्तर ्णेी का 10 वााँ पद  होगा ।  
 The 10th term of the Arithmatic progression will be. 
  2, 4, 6, 8 , ........... 
प्र.29 विघात समीकरण के ्‍ यापक प प (ax2 + bx + c) स ेतलुना कर a, b एव ंc मान ्ात कर  ।  
 Find the values of a, b and c by comparing the general form of the quadratic 

equation (ax2 + bx + c) . 
   3x2 + 5x – 7 = 0  
प्र.30 मलू वबन् ु  के वनदार्ाकं ............  होत ेहैं ।  
 The coordinates of the origin are …………. 
अवतलघलुत्तरीय प्र न very short answer type questions    5 x 2 = 10 
प्र.31 परावर्त य ष योीयते सतू्र िारा भागलल एव ंर्रे्लल ्ात कीवीए ।  
 Find the quotient and remainder by the Paravartya Yojayet Sutra. 
  1358 ÷ 113 
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प्र.32 समान् तर ्णेी 1, 3, 5, 7............ का 12 वााँ पद a12 ्ात कीवीए ।  
 Find the 12th term, a12 of the Arithmatic progression, 1, 3, 5, 7 , ............. 
प्र.33 ग्राल पर वनम् न वलवात वनदार्ाकं वबन् ु  को अवंकत कर  । 
 Mark the following coordinate points on the graph. 
  (1 , 1)   (1 , 4)   ( 2 , 4)  
प्र.34 माविका ्ात कर   । / Find the median. 
  1 , 8 , 7 , 9 , 3 , 4  
प्र.35 गणुनलल ्ात कर  (ऊध् व षवतय षग्भ् याम ् सतू्र स े)  
 Find the product (from Urdhvatirayagbhayam Sutra) 
   3 4  
               × 5 2 
 
लघलुत्तरीय प्र न / short answer question   5 x 4 = 20 
प्र.36 समान्तर ्णेी का nवााँ पद an = n + 2 ह , तो समान्तर ्णेी के प्रथम तीन पद ्ात कीवीए ।  
 The nth term of the Arithmatic progression, an = n + 2. Find the first three 

terms of the Arithmatic progression. 
प्र.37 माविका ्ात कीवीए । / Find the median. 
  18 , 19 , 20 , 14 , 16 , 11 , 8 , 9 , 4 
 
प्र.38 यवद sin 𝜃 = 5

13
 ह  तो cos 𝜃 एव ंtan 𝜃 का मान ्ात कर  ।  

 If sinθ = 5/13, then find the value of cosθ and tanθ. 
प्र.39 दो वसक् कों लनालन ेपर दोनों वसक् कों म  ह े आन ेकी प्रावयकता ्ात कीवीए । 
 Find the probability of getting two heads when two coins are tossed. 
प्र.40 समीकरण हल कर  । (्ीधरािाय ष सतू्र िारा)  
 Solve the equation. (by Sridharacharya Sutra) 
   2x2 + 3x + 1 = 0 
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दीघ षलत्तरीय प्र न / long answer type questions  10 x 2 = 20 
प्र.41 यवद cos 𝜃 = 5

13
 ह , तो वत्रकोणवमवत के अन् य पचिं अनपुातों को ्ात कीवीए । 

 If cosθ = 5

13
 ,then find the other five ratios of trigonometry.  

प्र.42 ऊध् व षवतय षग्भ् याम ् सतू्र िारा यगुपत समीकरण का हल ्ात कीवीए ।  
 Find the solution of the simultaneous equation by using the 

Urdhvatirgabhayam formula. 
  3x + 4y + 5 = 0  
  4x + 2y + 3 = 0 


